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Чого очікувати у цьому віці

Коли країни ведуть війну, це може сильно вплинути на дітей. Навіть якщо
конфлікт знаходиться за тисячі миль, він все одно підриває глибоку
потребу дошкільника бачити світ як безпечне і передбачуване місце.
Більше того, якщо родича чи іншу близьку людину – або будь-яку особу,
яку вона знає, – викликають до виконання обов’язків, вона може глибоко
переживати за його чи її безпеку.

Діти цього віку мають різноманітні реакції на збройні конфлікти. Якщо
вашого малюка чи дошкільника це не вплинуло безпосередньо на нього і
він не був підданий повторюваним телевізійним зображенням битви чи
зруйнованих бомбами міст, у нього може бути незначна реакція або
взагалі ніякої реакції. Насправді дитина цього віку швидше реагує на
батьків, ніж на що-небудь інше. Вам важливо намагатися стежити за
своїми емоціями, коли ваша дитина з вами, і запевняти її, що вона в
безпеці. Одна з найкращих речей, які ви можете зробити, — це обмежити
доступ вашої дитини до телевізійних новин. Повторювані випуски новин
підсилюють стрес дитини і можуть збити її з пантелику, щоб вона думала,
що одна подія воєнного часу відбувалася знову і знову.

Діти, які одночасно переживають інші травми – наприклад, розлучення
чи смерть у сім’ї – більш схильні до занепокоєння. Але навіть якщо все
інше в її житті добре, якщо ваша дитина підхопила тривожні емоції від вас
чи інших важливих людей у   її житті, у неї, ймовірно, будуть ознаки
регресу. Вона може діяти молодше, ніж зазвичай, скиглити або чіплятися
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більше, відступати від привчання до горщика або частіше прокидатися
посеред ночі. Вам важко, але це звичайна дитяча реакція на тривогу –
вона намагається повернутися до того часу, коли була молодшою   і
почувалася в безпеці.

Дайте їй багато обіймів і обіймів. Заохочуйте її спати зі своєю улюбленою
лялькою або увімкненим нічником, якщо вона цього захоче, або навіть
стрибати у ваше ліжко, якщо вона відчуває потребу (і ви готові, щоб вона
була там) — навіть якщо півроку тому вона вирішила вона була занадто
дорослою для таких речей. І якщо ви підозрюєте, що вона не висловлює
те, що вона насправді відчуває – або не може, тому що у неї ще немає
словникового запасу – стежте за невербальними ознаками тривоги,
такими як порушення сну, сердиті чи сумні каракулі та малюнки, або
незвичайні замкнутість або агресивна гра з іншими дітьми.

У такі часи однією з найбільших втрат – окрім втрати життя – є втрата
контролю, каже Бев Клейтон, соціальний працівник Американського
Червоного Хреста. "Діти майже не контролюють своє життя, і коли вони
бачать, що їх батьки також не контролюють, це лякає їх. Тому батькам,
навіть якщо вони засмучені, потрібно проявити контроль". Найважливіше
місце для контролю – це щоденні домашні розпорядки. Не пропускайте
прийоми їжі чи сну. Ідіть у парк гратися як зазвичай, вчасно укладайте її
спати і переконайтеся, що її опікуни також дотримуються звичайного
порядку дня. «Ви хочете переконатися, що ваша дитина почувається в
безпеці, і рутини роблять це», — каже Клейтон.

Як говорити про війну з дошкільником

 Будьте короткими та заспокійливими. Дошкільник може задати

питання, яке здається лише дотичною до поточної ситуації,

наприклад: «Що відбувається, коли люди помирають?» Ви можете

використовувати її запитання як плацдарм для розмови про смерть,

але в цьому випадку її основна занепокоєння, швидше за все,

полягає в тому, "Чи я безпеці?" Запевніть її, що вона в безпеці, і що
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ви та інші члени сім’ї також в безпеці. «У нас все добре, і у нас все

буде добре» — важливі слова, які вона чує.

 Підтвердьте її почуття. Вникайте бажання сказати: «Не хвилюйся».

(Чи почуваєтеся легше, коли хтось каже це вам?) Її почуття реальні, і

їй потрібно вміти їх висловлювати. Замість цього ви можете сказати:

«Я знаю, що ви хвилюєтесь, тому що чули, що наші солдати воюють,

але це відбувається дуже-дуже далеко звідси – на іншому кінці

світу».

 Скажіть їй, що дорослі працюють, щоб захистити її та всіх. Для

дітей дошкільного віку прийнято вважати, що конфлікти в інших

частинах світу можуть перейти ближче до дому. Ставши дорослими,

іноді важко бути заспокоєним перед обличчям нашої власної

тривоги щодо тривалої війни та можливих контратак на нашій

землі. Але ви можете сказати своїй дитині (і нагадати собі), що

багато людей працюють, щоб захистити нас. Поговоріть про те, як

усі, від Президента до наших військових до місцевої поліції,

працюють, щоб захистити нас і якнайшвидше призупинити

конфлікт.

 Будьте готові переглядати тему знову і знову. Не дивуйтеся, якщо

ваш дошкільник задає одні й ті ж питання неодноразово. Вона ще

не розуміє постійність, тож, незважаючи на те, що вона чула про

смерть або скидання бомб, вона очікує, що незабаром усе

повернеться в норму, і може бути заплутаною, якщо цього не

зробить. Вона може продовжувати розпитувати про ситуацію,

особливо якщо бачить, що вона триває.



 Будьте готові не говорити про це. Якщо ви впевнені, що ваша

дитина мало чула про війну, не нагадайте їй. У її віці добре – справді,

доцільно – не звертати уваги на страшні міжнародні події.

 Використовуйте багато невербальних заспокоєнь. Деякі з ваших

найкращих підказок про рівень тривожності вашого дошкільника

з’являться невербально – через гру, режим сну та харчування, а

також те, чи стає він плаксивим, чи липким, чи регресує іншим

чином. Важливо відповідати на неї також невербально. Якщо вона

здається занепокоєною, обійміть її і поцілуйте. Перш за все,

намагайтеся дотримуватися звичайних розпорядків, щоб підсилити

її відчуття безпеки у знайомому повсякденному житті.

 Майте впевненість у своїй здатності допомогти. Як батько, ви

маєте завдання допомогти своїй дитині почуватися в безпеці, коли

ви самі можете почувати себе невпевнено. Пам’ятайте, що

обмеження доступу до страшних новин, дотримання розпорядку та

пошуку конкретних способів допомогти тим, хто безпосередньо

постраждав (наприклад, зібрати додатковий одяг і предмети

домашнього вжитку, щоб відправити за кордон, зробити внесок у

збори медичної або гуманітарної допомоги та приготувати вечерю

для сусідньої родини, батько якої перебуває на півсвіту) заспокоїть

вас, а також вашу дитину. А коли ви допомагаєте собі впоратися, ви

допомагаєте і своїй дитині. «Діти надзвичайно витривалі», — каже

Флеммінг Грае, директор служби дитячої та підліткової психіатрії в

пресвітеріанській лікарні Нью-Йорка в Уайт-Плейнс, Нью-Йорк. «З



гарною підтримкою більшість дітей впорається» – навіть у такі

тривожні часи.

Що діти запитують про війну ... що батьки відповідають

 "Чому ти плачеш?" Ви можете сказати своїй дитині: «Мені сумно,

тому що деякі солдати (або деякі люди поблизу бойових дій) були

сильно поранені». Якщо у неї є додаткові запитання, відповідайте на

них якомога простіше. Але пам’ятайте, що дитина дошкільного віку

засмутиться, якщо побачить, що ви шоковані або нажахані якоюсь

загадковою подією, яку вона не розуміє. Постарайтеся приберегти

свої найсильніші реакції на час, коли її немає поруч.

 «Чому люди вмирали?» Реакція дитини дошкільного віку на

новини, яку вона почула, може полягати лише в спробі з’ясувати,

що насправді сталося. Коли вона зрозуміє «що», очікуйте багато

запитань «чому», наприклад: «Чому солдати загинули? Чому вони

вели війну? Чому ми сердимося на іншу країну?» Відповіді будьте

якомога коротші та прямі: «Солдати загинули, бо їхній літак був

настільки пошкоджений, що не міг утриматися в небі». А щодо того,

як відповісти на складніші – і важкі – питання про поточну політичну

ситуацію, нехай вам орієнтуються власні переконання. Не

забувайте, щоб ваші відповіді були максимально простими.

 — Дядько Джо теж помре? Важко відповісти на це питання, коли

член сім’ї чи інший військовий чи медичний персонал у житті вашої

дитини справді знаходяться в небезпеці. Замість того, щоб

відкидати її занепокоєння м’якими – і, можливо, нечесними –



запевненнями (зрештою, чи можете ви дійсно з упевненістю

сказати, що «з ним все буде добре»?), визнайте цілком реальні

страхи вашої дитини. — Ти боїшся, що Джо може постраждати, коли

він допомагає нашим військам, чи не так? Ви можете сказати. «Ми

всі є, але у Джо багато чоловіків і жінок, чия робота — захищати

один одного. Ми молимося, щоб він повернувся додому безпечним,

як тільки його власна робота буде виконана».

 — Бабуся з дідусем добре? Діти різного віку зазвичай уявляють

собі безпосередній ризик для себе та своїх близьких у такі моменти.

Ваш дошкільник не розуміє, що бабуся з дідусем живуть на іншому

кінці світу від зони бойових дій. Заспокойте її: «Так, вони в порядку.

Вони далеко-далеко від того місця, де відбувається бійка. Чи хотіли

б ви подзвонити їм по телефону прямо зараз і поговорити з ними?»

Супутні запитання можуть включати: "Чи все буде добре? Вони

також скинуть бомбу на наш будинок?"

 — Під моїм ліжком є   чудовиська? Діти можуть боятися

незнайомців, монстрів, темряви або інших невідомих. Зрештою, ці

фантоми легше споглядати, ніж поняття війни. Заспокойте дитину

про її страх: «Ні, під вашим ліжком чи де-небудь ще немає монстрів.

Давайте разом подивимося, щоб ви побачили, що монстри не

справжні». Вам не потрібно нічого пояснювати про реальних

«монстрів». Ваша дитина просто хоче, щоб ви запевнили її, що

сьогодні ввечері вона буде в безпеці у своєму ліжку.


